

**Выступление методиста МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» Сочневой Т.П.  
на зональном педагогическом фестивале  
«Стратегия образования: новые вызовы, пути, решения»  
по теме: «Туристско-краеведческая деятельность: инновационный  
импульс в дополнительном образовании»**

**26.08.2025 г.**

Добрый день, уважаемые участники зонального августовского педагогического фестиваля!

В Центре творчества «Калейдоскоп», который является инновационным учреждением дополнительного образования туристско-краеведческая деятельность реализуется в разнообразных формах и направлениях. Центр активно взаимодействует с дошкольными и общеобразовательными учреждениями Тимашевского муниципального района, создавая единое образовательно-воспитательное пространство.

Туристско-краеведческая деятельность, традиционно воспринимаемая как увлекательное хобби, сегодня приобретает новое значение, становясь инновационным блоком в системе дополнительного образования. Это уже не просто походы и экскурсии, а комплексный подход к развитию личности, сочетающий в себе образовательные, воспитательные и развивающие аспекты.

Почему же туристско-краеведческую деятельность можно считать инновационной? Дело в том, что она предлагает уникальную образовательную среду, выходящую за рамки привычных учебных комнат. Обучение происходит в реальном мире, где дети и подростки:

активно познают окружающую среду: изучают историю, культуру, географию и природу родного края не по учебникам, а непосредственно, через личный опыт и наблюдения;

развивают практические навыки: ориентирование на местности, оказание первой помощи, разведение костра, установка палатки – все это формирует самостоятельность, ответственность и умение работать в команде;

формируют гражданскую позицию: узнавая о прошлом и настоящем своей малой родины, учащиеся начинают осознавать свою причастность к ее судьбе, проявляют интерес к сохранению культурного и природного наследия;

развивают исследовательские навыки: активное участие в краеведческих проектах, экспедициях и конкурсах стимулирует любознательность, умение анализировать информацию и делать выводы;

получают эмоциональный опыт: совместные походы, преодоление трудностей, общение с единомышленниками – все это создает яркие впечатления и формирует позитивное отношение к жизни.

Центр творчества на постоянной основе организует и проводит муниципальные этапы конкурсов по краеведению, которые проводит ГБУ «Центр туризма и экскурсий» Краснодарского края. Среди них: «Край один — народов много», «Я юный экскурсовод-краевед», «Салют, Победа» и другие.

Учащиеся Центра творчества показали высокие результаты в краевых соревнованиях и конкурсах по туризму и краеведению на федеральном и

региональном уровнях. Активно принимали участие в сплавах и соревнованиях на водных дистанциях.

Команда МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» заняла:

2 место в краевом конкурсе «Мы идём снова там, где гремела война» в номинации «Поход выходного дня»;

1 место в краевых соревнованиях по спортивному туризму на водных дистанциях в младшей возрастной группе и получила Кубок ГБУ «Центра туризма и экскурсий» Краснодарского края» и памятные призы.

По итогам Первенства Краснодарского края по спортивному туризму в дисциплине «маршрут-водный» сборная МО Тимашевский район заняла первое место в видах программы — спортивные маршруты 1 и 2 категорий сложности, а также стала третьей в Первенстве России в дисциплине «маршрут на средствах передвижения».

В марте 2025 года Центр творчества организовал и провёл на высоком уровне муниципальный этап Всекубанской спартакиады школьных спортивных лиг по спортивному туризму.

В 2025 году МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» участвовал в грантовом конкурсе Движения Первых с проектной активностью «Комплекс туристско-патриотических мероприятий детей и молодёжи Тимашевского района «Тропой великих побед»» с рейтингом 760 баллов.

Инновационность туристско-краеведческой деятельности проявляется и в использовании современных технологий. GPS-навигаторы, интерактивные карты, онлайн-музеи, виртуальные экскурсии – все это расширяет возможности для обучения и делает процесс познания более увлекательным и доступным.

Внедрение туристско-краеведческой деятельности в систему дополнительного образования требует новых подходов к организации учебного процесса. Мы

разрабатываем:

модифицированные программы, учитывающие местные особенности и интересы учащихся; считаем возможным и необходимым вовлечение в эту деятельность детей начиная с дошкольного возраста, была разработана инновационная программа туристско-краеведческой направленности «Туристыята», дифференцированные программы начальной туристско-краеведческой подготовки;

привлекаем к работе опытных педагогов, краеведов, историков и других специалистов;

мы: создаем условия для проведения практических занятий и экспедиций, укрепляем материально-техническую базу: приобретены велосипеды, палатки, страховочные системы, компасы, жумары, катамаран и другое необходимое оборудование;

активно используем современные образовательные технологии: квест-технологии, геокешинг, геймификацию дополнительного образования (внедрение в образовательный процесс элементов игр и развлечений).

Центр творчества «Калейдоскоп» является краевой инновационной площадкой на период с 2023 по 2025 год. Тема инновационного проекта —

«Патриотическое воспитание в организации дополнительного образования посредством туристско-краеведческой деятельности».

В ходе работы были разработаны авторские методические материалы, которые размещены на сайте ИРО в разделе «Краевые инновационные площадки — система образования».

25 октября 2024 года мы провели краевую стажировочную площадку по теме: «Центр творчества и школа — территории патриотического воспитания средствами туризма и краеведения». В которой приняли участие 44 педагога из девяти муниципальных образований Краснодарского края.

Опыт работы Центра творчества был представлен в статье в сетевом издании ГБОУ ИРО Краснодарского края «Кубанская школа» № 2 за 2025 год по теме: «Патриотическое воспитание детей и подростков в туристских походах».

24 октября 2025 г. мы планируем проведение краевой стажировочной площадки по теме «Детско-юношеский туризм: от традиций к инновациям». Приглашаем вас принять участие по музейной педагогике, которую активно используют Центры творчества «Пирамида» и «Радуга».

Функционирование этой уникальной учебно-воспитательной системы стало возможным благодаря появлению нового типа педагога — воспитателя, организатора, туриста и краеведа. Наш педагог Аксентьева Евгения Владимировна является ярким примером такого специалиста. Она является инструктором детско-юношеского туризма, освоила велосипедный, пешеходный, водный направления туризма, учащиеся объединения «Вертикаль» участвуют во всех краеведческих исследовательских конкурсах. Евгения Владимировна достигла высоких результатов в своей профессиональной деятельности и стала «Лучшим инструктором детско-юношеского туризма» в 2025 году, победив в традиционном краевом конкурсе.

Таким образом, туристско-краеведческая деятельность, обогащенная инновационными подходами, способна стать мощным инструментом для развития личности, формирования гражданской позиции и подготовки молодежи к жизни в современном мире. Это не просто дополнительное образование, а инвестиция в будущее нашей страны.

В завершение хотелось бы подчеркнуть, что для Центра творчества «Калейдоскоп» туризм является важной основой нашей работы. Ведь туризм — это не только возможность увидеть мир, но и школа жизни, спорт для всех и всегда приключение.

Дорогие коллеги, в преддверии Дня знаний я хочу пожелать вам крепкого здоровья, душевной стойкости, профессиональной проницательности, жизнерадостности, успеха и, самое главное, радости от своей работы! Поздравляю всех с началом нового учебного года!